&5

h—inﬂ

Suitci Power Supply
=B SPa 7320

Schaltnetzteil SPS 7330
0-30V/0-5A/75VA, Teil 2

Nachbau und Inbetriebnahme dieses leistungsfahigen Labor-Netzgerétes
beschreibt der zweite und zugleich abschlieBende Teil dieses Artikels.

Nachbau

Der praktische Aufbau des SPS 7330 ist
dank der ausgereiften Konstruktion in we-
nigen Stunden durchfiihrbar, wobei samt-
liche Komponenten inklusive Netztrans-
formator und Leistungskiihlkorper auf zwei
einseitigen Leiterplatten untergebracht
sind. Der geringe, unkomplizierte Verdrah-
tungsaufwand trigt weiter zur Nachbausi-
cherheit bei. Lediglich die Netzzuleitung
und die Ausgangsbuchsen sind beim
SPS 7330 zu verdrahten.

Achtung! Aufgrund der im Gerit frei
gefiihrten Netzspannung diirfen Aufbau
und Inbetriebnahme ausschlielich von
Fachkriéften durchgefiihrt werden, die auf-
grund ihrer Ausbildung dazu befugt sind.
Die geltenden Sicherheits- und VDE-Be-
stimmungen sind dabei unbedingt zu be-
achten.

Aufbau der Frontplatine

Wir beginnen die Aufbauarbeiten mit
der Bestiickung der Frontplatine, die in
erster Linie zur Aufnahme der Bedien- und
Anzeigeelemente dient.

Zuerst sind 5 Briicken aus versilbertem

Schaltdraht auf Rastermal3 abzuwinkeln,
durch die zugehorigen Bohrungen der Pla-
tine zu fiihren und zu verl6ten. Nach Ab-
schneiden der iiberstehenden Drahtenden
folgen in gleicher Weise die 1%igen Me-
tallfilmwiderstidnde sowie die Drosselspu-
len L Sund L 6.

Alsdann sind die 4 EinstelltrimmerR 32,
R 40, R 52 und R 60 zu bestiicken. Beim
Lotvorgang ist eine zu grof3e Hitzeeinwir-
kung auf die Einstelltrimmer zu vermei-
den.

Es folgen die Kondensatoren, wobei die
Keramik-Kondensatoren mit moglichst
kurzen Anschlufbeinchen einzul6ten sind.

Beim Einsetzen der beiden AD-Wand-
ler-ICs (IC 6, IC 7) ist unbedingt auf die
korrekte Einbaulage zu achten. Als einfa-
che Orientierungshilfe dient die Gehéuse-
kerbe des Bauelements, die genau mit dem
Symbolim Bestiickungsdruck iibereinstim-
men muf.

Die sechs 7-Segment-Anzeigen miissen
vor dem Anldten der AnschluSbeinchen
plan auf der Leiterplattenoberfliche auf-
liegen, und die 4 Leuchtdioden benétigen
eine Einbauhohe von 8,5 mm, gemessen
von der LED-Spitze bis zur Platinenober-
fldche.

Nun fehlen auf der Frontplatine nur noch

3 Einstellpotis, die von der Lotseite einzu-
setzen sind. Vor dem Einsetzen werden die
AnschluBpins so abgewinkelt, daf} die Pin-
spitzen in Richtung Potiachse weisen. Das
Anloten der AnschluBpins erfolgterstnach
dem Verschrauben der Potis in der Front-
platine. Die aus dem Gewindehals vorste-
henden Potiachsen sind danach auf 15 mm
Liange zu kiirzen (gemessen bis zur Plati-
nenoberseite).

Aufbau der Basisplatine

Nach dem Aufbau der Frontplatine wen-
den wir uns der Basisplatine zu, die eben-
falls schnell und einfach zu bestiicken ist.

Auch hier sollte sinnvollerweise die
Bestiickung mit den niedrigsten Kompo-
nenten begonnen werden.

Nach 17 Briicken aus versilbertem
Schaltdraht folgen auch bei der Basisplati-
ne die Widerstiande, deren Anschluf3bein-
chen zuvor entsprechend dem Rastermal}
abzuwinkeln sind.

Zum Anschlufl der Ausgangsleitungen
dienen zwei Lotstifte mit Ose (ST 5, ST 6),
die stramm in die zugehorigen Bohrungen
der Platine zu pressen sind.

Unter Beachtung der richtigen Polaritit
folgen danach die jeweils an der Katoden-

ELVjournal 1/98



E
[
B
E

B

r
-
&
[

AtS+1ase Vi3

AR

GRS

o

RE

Ansicht der Frontplatine mit zugehérigem Bestiickungsplan

seite durch einen Ring gekennzeichneten
Dioden. Als Besonderheit ist dabei zu be-
achten, daf} die Leistungsdioden D 1 bis
D 4 und die Schottky-Diode D 5 mit ca.
5 mm Abstand zur Platinenoberfliche zu

ELVjournal 1/98

Iotet. Die AnschluB3beinchen der
in erster Linie zur Abblockung
dienenden Keramikkondensatoren
sind dabei so kurz wie moglich zu
halten. Alsdann erfolgt das Einlo-
ten der beiden zur Storabblockung
dienenden Spulen L 2 und L 3
sowie die zur Glittung der Aus-
gangsspannung dienende Lei-
stungsdrossel L 4.

Die AnschlufSbeinchen der
Kleinsignal-Transistoren werden
vor dem Verloten moglichst weit
durch die zugehorigen Bohrungen
der Leiterplatte gefiihrt.

Die beiden FestspaA nungsreg-
ler (IC4,IC 5) sind vor dem Anlo-
ten der Anschlufibeinchen liegend
auf der Leiterplatte zu montieren.

Besondere Sorgfalt ist bei der
Montage der netzspannungsfiih-
renden Bauteile geboten. So muf3
der Netzschalter S 1 vor dem An-
I6ten der AnschluBpins mit der
ganzen Fldche auf der Leiterplatte
aufliegen, und die Schraubklem-
me KL 1 sowie die Platinensiche-
rungshalter sind mit ausreichend
Lotzinn festzusetzen. Nach Ein-
setzen der beiden Feinsicherungen
erhilt die Netzsicherung SI 1 zu-
sétzlich eine Kunststoffabdeckung
als Beriihrungsschutz.

Die Einbaulage der integrierten
Schaltkreise ist entweder durch
eine Gehédusekerbe oder durch eine
Punktmarkierung an Pin 1 gekenn-
zeichnet.

Des weiteren ist die korrekte Po-
laritit besonders bei den Elektro-
Iyt-Kondensatoren zu beachten, da
ein verpolter Elko sogar explodie-
ren kann.

Im folgenden Arbeitsschritt
kommen wir nun zur Montage des
100V A-Netztransformators, wobei
zuerst4 Schrauben M4x55mm von
unten durch die zugehorigen Lei-
terplattenbohrungen zu fiihren sind.
Auf der Bestiickungsseite folgt
dann jeweils eine 15 mm lange
vernickelte Messing-Distanzhiilse.

Darauf wird der Netztransfor-
mator gesetzt, dessen Anschlul3-
pins exakt in die zugehorigen Lot-
augen der Platine fassen miissen.
Erst nach Anziehen der M4-Mut-
tern auf der Trafo-Oberseite wer-
den die AnschluBlpins sorgfiltig
festgelotet.

Die AnschluBibeinchen des am

montieren sind. Die Transil-Schutzdiode Netztransformator zu positionierenden Tem-
D 6 ist mit beliebiger Polaritit zu bestiik-  peratursensors (TS 2)sind zunéchst mit
ken. 15 mm langen Silberdrahtabschnitten zu

Im néchsten Arbeitsschritt werden die  verldngern. Danach ist das Bauteil so an
Keramik- und Folienkondensatoreneinge-  der Position von ST 3, ST 4 einzul6ten, dafl

3



(T 1, T 6) und der Endstufen-Tempe-
ratursensor TS 1 zu montieren. Zur
elektrischen Isolation der Transistor-
gehduse dienen 2 Glimmerscheiben
und eine Isolierbuchse. Die Glim-
merscheiben sind vor der Montage
auf beiden Seiten und der Tempera-
tursensor an der abgeflachten Seite
diinn mit Warmeleitpaste zu bestrei-
chen.

Wihrend der Temperatursensor mit
einer Metallschelle und einer selbst-
schneidenden Schraube festgesetzt
wird, dient zur Montage der beiden
Transistoren eine einzige Schraube
M3x16mm mit zugehoriger Mutter.

Nun wird der soweit vorbereitete
Kiihlkorper mit 2 selbstschneidenden
Schrauben auf der Leiterplatte mon-
tiert. Die AnschluBpins der Leistungs-
transistoren und des Temperatursen-
sors miissen dabei durch die zugeho-
rigen Bohrungen ragen. Nachdem der
Kiihlkorper fest verschraubt ist, er-
folgt sorgfiltig das Verloten der An-
schluBpins von T 1, T 6 und TS 1.

Nach Einsetzen und Verloten der
Speicherdrossel L 1 wird der Strom-
shuntR 6 (47 mQ) aus 73 mm Manga-
nin-Draht mit 0,659 Q/m hergestellt.
Der Shunt wird in einem Bogen nach
oben so eingelotet, dal 71 mm des
Widerstandsdrahtes wirksam bleiben.
Bei der Montage ist unbedingt darauf
zu achten, daB R 6 nicht den Elko
C 5 beriihrt.

Nun erfolgt die Montage der zwei-
adrigen Netzzuleitung. Hier ist zu-
nichst die duere Ummantelung auf
35 mm Lénge zu entfernen. Danach
werden die Innenadern auf 5 mm Lén-
ge abisoliert und Aderendhiilsen auf-
gequetscht. Eine Gummidurchfiih-
rungstiille ist in die Bohrung der Ge-
hiuseriickwand zu driicken und das
vorbereitete Netzkabel von auflen
durchzufiihren.

Entsprechend dem Platinenfoto sind
die Innenadern jeweils durch 2 Plati-
nenbohrungen zur Schraubklemme
KL 1 zu fiihren und sorgfiltig festzu-
setzen. Selbst bei einem versehentli-
chen Losen der Lotstelle diirfen die
Leitungsenden keine Metallteile, wie
z. B. den Trafokern, beriihren kon-
nen. Die duBlere Ummantelung der
Netzzuleitung wird anschlieBend mit
einer Zugentlastungsschelle und zwei
von unten einzusetzenden Schrauben
M3x12mm und Muttern auf der Plati-
ne festgesetzt.

Nachdem beide Leiterplatten voll-

BIGEE 9 ILE- LHEDO
FE T

b LI
] e T e
FEE o pi; ey

Ansicht der komplett bestiickten Basisplatine des SPS 7330 stindig bestiickt sind, erfolgt die Ver-
die flache Seite federnd gegen den Trafo-  ste verringert. bindung der Platinen miteinander.
kerndriickt. Thermische Ubergangswider- Vor dem Aufschrauben des Kiihlkor- Dazu dienen zunichst zwei Montagewin-

stinde werden mit reichlich Warmeleitpa-  pers sind die beiden Leistungstransistoren kel mit den zugehorigen Schrauben, wobei

4 ELVjournal 1/98



— F

die M3-Gewindebohrungen zur 2
g/lqgtaﬁe.an d?rFrontplatine dieilngn. o © l ) |° o
eide Leiterplatten miissen nach der / ] N
Verschraubung einen exakten rech- I:l: / _H NN 2
ten Winkel zueinander bilden. Falls 0 o | o | o O
erforderlich, ist zu diesem Zeitpunkt F==S===53
auch noch eine leichte Korrektur ° E g
moglich. Wenn die zusammengeho- © 9 1A mt = Sl
renden Leiterbahnpaare exakt mit- %

91a
814a

einander fluchten, erfolgt das Verlo-
ten der Leiterbahnpaare unter Zuga-
be von ausreichend Lotzinn.
Nun ist die Schubstange fiir den

Netzschalter entsprechend Abbil- @
dung 3 anzufertigen. Die Metallstan- I

O

&

ge ist dann mit einem Kunststoff-
Druckknopf sowie einem Kunststoff-

Verbindungsstiick zu versehen. Der N
Druckknopf wird durch die Bohrung @
der Frontplatine gefiihrt und das Ver- o ° [

bindungsstiick bis zum Einrasten
stramm auf den Netzschalter ge- c3$31°'"'° 4 C3630
driickt.

Die Ausgangsbuchsen (Polklem-
men) sind direkt in die bedruckte
Frontplatte des SPS 7330 zu schrau-
ben. Uber zwei 60 mm Leitungsab-
schnitte mit einem Querschnitt von
mindestens 1,5 mm? ist die rote Pol-
klemme mit ST 5 und die schwarze
Polklemme mit ST 6 zu verbinden.

Durcheine Sichtkontrolle wird das
nun soweit fertiggestellte Chassis auf
Lot- und Bestiickungsfehler iiber-
priift.

141

Zlg
a=\ D3
© 0o 000

Abgleich

Der Abgleich dieses leistungsfi-
higen Labornetzgerites ist sehr ein-
fach und in wenigen Minuten durch-
zufithren. Da jedoch wihrend des
Abgleichs die 230V-Netzwechsel-
spannung frei zugénglich ist, muf}
das SPS 7330 unbedingt iiber einen
Netztrenntransformator angeschlos-
sen werden.

Achtung: Auch mit vorgeschal-
tetem Netztrenntransformator ist die
dem SPS 7330 zugefiihrte 230V-
Wechselspannung lebensgefihrlich.
Eine Beriihrung muf3 daher durch
geeignete Abdeckung ausgeschlos-
sen sein.

Zuerst sind alle Trimmer in Mit-
telstellung und die Einstellpotis fiir
Strom und Spannung auf Maximum,
d.h.im Uhrzeigersinn an den Rechts- o
anschlag zu bringen.

Anden Ausgangsbuchsendes SPS /
7330 ist nun ein hinreichend genau-
es Spannungsmefgerit (Genauigkeit

sTI

besser als 1 %) im 200V-MeBbe- Bestiickungsplan der Basisplatine des SPS 7330
reich anzuschlieBen und das Gerét auf genau 30 V eingestellt. Spannungsmessung exakt auf die Aus-
einzuschalten. Mit Hilfe des Trimmers Im néchsten Abgleichschritt wird mit  gangsspannung (30 V) abgeglichen.

R 40 wird danach die Ausgangsspannung R 52 die Anzeige des Panelmeters fiir die Fiir den Abgleich des Ausgangsstro-

ELVjournal 1/98 5



Widerstédnde:
7,3 cm Manganindraht, 0,659Q/m .. R6
1,8Q2W ..o R3
100 ..o R73,R74
27082 ..o R12,R13
3300 i R1
ATOC ..o R37
6802 ... R54,R71
820Q2 ..o R17,R42
1KQ i R5, R29, R43, R46
1,5KQ oo R77
18K e R64
22K o R39
) <O R18,R26, R34
33K e R63,R72
30K oo R67
4TKQ ..., R7,R11,R22, R57
6,8KQ ..o R66, R75
82K o R4
(0] O R8, R24,R76
12K oo R35
22KQ i, R10, R21, R49, R68
1 < O R27
47kQ ...R9, R28, R30, R36, R38, R70
R 10) O R20, R65
100kQ........ R14-R16, R25, R45, R47,
R48, R50, R53, R55, R56,
R58, R61
5070 <O R62
470kQ ................ R23,R51, R59, R69
PT10, liegend, 5kQ ............ R32, R40
PT10, liegend, 10kQ .......... R52, R60
Poti, 4mm, 1KQ ...ccevvvevveenreennnne. R44
Poti, 4mm, 10kQ ................ R33,R41
SAA96S ..., TS1, TS2
Kondensatoren:
10pF/ker ......cccccveueee. C18, C19, C23,
C24, C27,C28, C57
100pF/ker .......... C45, C51, C59, C60
4TOPF/KET oo, Col
) 50) SRR Cl4, C17
220F/KEr coooovviiieieieieeeeees Cc62
RIS 11 3743 Cco64
8,20F ..o Cl15
100F oo, C44, C50
10NF/KET ..., Co6

mes wird zunichst eine Ausgangsspan-
nung von 8 V eingestellt. Danach sind die
Ausgangsbuchsen iiber einen hinreichend
genauen Strommesser (Genauigkeit bes-
ser als 1 %) im 10A- oder 20A-MeBbe-
reich miteinander zu verbinden. Der ma-
ximale Ausgangsstrom wird nun mit R 32
auf 5 A begrenzt.

Im letzten Abgleichschritt bleibt nurnoch
das Panelmeter fiir die Stromanzeige einzu-
stellen. Dieses erfolgt mit R 60, wobei die
Anzeige genau mit dem aktuell flieBenden
Ausgangsstrom (5 A)iibereinstimmen muf.

Bild 3: Schubstange des Netzschalters

=

§
9

20mm

20mm |
45mm

poay

270F i C13
ATNF i C22
68nF ..., C48
100nF................. C26, C46, C52, C54

100nF/ker ....... Cl1-C4, C8, Cl11, C16,
C20, C21, C25, C29-C31,
C36-C42, C55, C56, C58, C63

100nF/X2/250V~ ....cccovevuiviennenns C43
2200F ..ot C47, C53
TUE/T00V ..cooviiiiniiniininieieienene C12
TOUF/25V .t C34, C35
TOUF/63V ...cooviinininiinininienieienene C10
AT0UF/16V ....oooveeiieiniicinennes C33
LTOOOUE/16V .....oooveviiiininiinieiennens C32
1000UE/40V ......covvvvniiiinnene C7,C9
10000UE/63V ....covevvieriniinieieiennne C5
Halbleiter:
TLOT4 e IC1
LM393 ..o IC2
LM324 i IC3
T8O5 et (07}
TO05 ..o IC5
ICL7107 oo ICeo, IC7
BUZ272 ..o T1
BC548 ..o T2
BCS558 .o T3
BC546 ..o, T4, T7
BCS556 ..o TS5
BDOTS oo T6
R250B ...ccoooeiiiiiirenencnecneenne. D1-D4
SB560 ..o D5
BZWO06-58V ....coeriiininieieinns D6
IN4148 ......... D7-D9, D12, D19, D21
IN4OOT ..o D15-D18
ZPDI18V/0,4W .....cocvvivirinrinnannns D20
LED, 3mm, griin................. D10, D11,
D13,D14
DJ700A, griin ......cc.ceceevenneee. DI1-DI6
Sonstiges:
Ringkern-Speicherdrossel,
3SUH/6,3A ..o L1
Stabkerndrossel, 14uH ............ L2,L3
Stabdrossel, 27UH...........ccocveeueennee. L4
Festinduktivitdt, 10uH ............. L5,L6

Netzschraubklemme, 2polig........ KL1

Der komplette Abgleich des SPS 7330
ist damit bereits abgeschlossen, und wir
kommen zum Gehéuseeinbau.

Gehauseeinbau

Durch die 4 Montagesockel der Ge-
hiuseunterhalbschale werden M4x70 mm-
Schrauben gesteckt, und auf der Innensei-
te folgt tiber jede Schraube eine 1,5 mm
dicke Polyamid-Futterscheibe. Das kom-
plette Chassis mit vorgesetzter Frontplatte
wird nun in die Gehéduseunterhalbschale
abgesenkt, wobei das Liiftungsgitter ent-
gegen der sonst iiblichen Montage nach
hinten weisen muf}. Alsdann ist die Riick-
wand in die zugehorigen Fiihrungsnuten
der Gehiusehalbschale zu schieben.

Auf die 4 aus dem Chassis hochstehen-
den Schraubenenden wird nun ein jeweils
60 mm langes Distanzrohrchen gesetzt.
Danach ist die Gehduseoberhalbschale

Stiickliste: Labor-Schaltnetzteil SPS 7330

Sicherung, 1A, mitteltrage ........... SI1
Sicherung, 4A, mitteltrage ........... SI2
Trafo, 2 x 8V/500mA

1x36V/2,75A ..o, TR1
Lotstifte mit Lotose ............ STS, ST6
Shadow-Netzschalter ..................... S1

1 Adapterstiick

1 Verldngerungsachse

1 Druckknopf, ¢ 7,2mm

2 Platinensicherungshalter (2 Hélften)

1 Sicherungsabdeckhaube

1 Kiihlkorper, SK88, gebohrt

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x5 mm

4 Zylinderkopfschrauben, M 3 x 6 mm

3 Zylinderkopfschrauben, M 3x 6 mm,
selbstschneidend

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 12 mm

1 Zylinderkopfschraube, M3 x 16 mm

4 Zylinderkopfschrauben, M4 x 55 mm

3 Madenschrauben, M 3 x4 mm

7 Muttern, M3

4 Muttern, M4

4 Metall-Distanzrollen, 15mm

2 Befestigungswinkel, vernickelt

1 Sensorschelle

1 Isolierbuchsen

2 Glimmerscheibe, TO 220

2 Drehknopfe, 21mm, grau

1 Drehknopf, 12mm, grau,
fiir 4mm Achse

2 Knopfkappen, 21mm, grau

1 Knopfkappe, 12mm, grau

2 Pfeilscheiben, 21mm, grau

1 Pfeilscheibe, 12mm, grau

2 Knopfreduzierstiick, 4 - 6 mm

1 Polklemme, 4mm, 10A, rot

1 Polklemme, 4mm, 10A, schwarz

1 Kabeldurchfiihrungstiille,
6x8x12x 1,5mm

1 Zugentlastungsbiigel

2 Aderendhiilsen, 0,75mm?

1 Netzkabel, 2adrig, grau

70cm Schaltdraht, blank, versilbert

10cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm,
rot

10cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm,
schwarz

ebenfalls mit nach hinten weisendem Liif-
tungsgitter aufzusetzen. Nun werden in
jeden Montagesockel von oben eine M4-
Mutter eingelegt, nacheinander die Gehiu-
seschrauben ausgerichtet und von unten
fest verschraubt.

Die dem Bausatz beiliegenden Gummi-
fiie sind in die Bohrungen der FuBmodule
zu fiihren und auf der Innenseite bis zum
Einrasten mit einer Zange anzuziehen.

Alsdann sind die Fulmodule und die
Abdeckmodule des Gehéduseoberteils ein-
zusetzen (sofernkein weiteres ELV 7000er-
Gerit daraufgestellt werden soll).

In die mittleren Montagedffnungen des
Gehiuseoberteils werden 2 Abdeckzylin-
derfldachenbiindig eingepreft. Zuletzt bleibt
nur noch das Aufschrauben der 3 Einstell-
knopfe fiir die Strom- und Spannungsein-
stellung. Die Vorteile des sekundir getak-
teten Schaltnetzteils konnen nun auch im
Laborbereich genutzt werden.

ELVjournal 1/98



